

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 210. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 20., PÉNTEK

## A magyar béke delegáció meggyőző érvekkel utasította vissza kétszáz ezer magyar kitelepítését

A magyar területi és politikai bizottság szerda délutáni ülésén Clementis csehszlovák delegátus javaslatára úgy határozott, hogy a magyar álláspont meghallgatása után

a magyar küldöttség nem lehet jelen a 200.000 szlovákiai magyar kitelepítésének vitájánál, de ha szüksége merülne fel, a magyar delegációt újból meghallgatják.

Ezután Szegedy-Maszák Aladár washingtoni magyar követ ismertette a magyar álláspontot a 200 ezer szlovákiai magyar kitelepítésére irányuló csehszlovák pótlóindítvánnyal szemben. Megállapította, hogy mindössze 104.000 szlovák él Magyarországon. Clementis a Szlovákiában lakó magyar személyek számát 500.000-ban jelöli meg, pedig a csehszlovák statisztika is 652.000-ban állapítja meg a magyarok létszámát. Leszögezte, hogy a csehszlovák pótlóindítvány a kül-

ügyminiszterek tanácsa által kidolgozott feltételek lényeges megváltoztatását és megszigorítását célozza. A győztes nagyhatalmak ismétellen kijelentették, hogy nem a kegyetlenség és bosszúállás, hanem az igazság szelleme vezeti őket és tartós békét akarnak.

A csehszlovák delegáció a területi státusquo felállításával, sőt Csehszlovákia javára való kiigazítással a népességi státusquot Magyarországra hátrányára akarja megváltoztatni.

A magyar delegáció sem a javaslat indokolását, sem a következményeket nem fogadhatja el.

Számos olyan állam van, amelynek lakossága nem egyetlen nemzetiséghez tartozik, így Jugoszlávia és Románia már tudomásul is vette az ebből eredő következményeket és Jugoszláviában a magyarok teljes egyenjogúságot élveznek.

Ittásáról beszélnek, voltaképpen 380.000 ember kiutasításáról van szó. Lehelc szó egyáltalán arról, hogy a magyar parasztek százecreit ősi földjükről akarjuk elterelni emberségesen ki lehet telepíteni? Veszélyes az úgynevezett visszaszlovákosítás is, amelyet csak Hitler csinált meg. A szlovák hatóságok már soktízezer magyart kényszerítettek arra, hogy vallják magukat szlovák nemzetiségűeknek, akkor nem utasítják ki őket. A kényszer persze ezeknek a nyilatkozatoknak erkölcsi érvényességét kizárja.

1941-ben Magyarországon a zsidótörvények hatálya alá esők száma 481.000 volt. Clementis a magyar zsidóság halálai áldozatainak számát közel félmillióra teszi, pedig ezzel szemben a magyar statisztikai hivatal és a zsidóság képviselői egyaránt 220-240.000-re becsülik a Magyarországon élő zsidók számát. A kitelepítésre kerülő németek száma a 270.000-et nem fogja meghaladni, a háborús halottak száma pedig 240.000 körül van. Tehát a magyarországi létvesztés semmiképpen sem éri el a csehszlovák delegáció által megjelölt számot.

A magyarok gazdasági katasztrófáját is jelentené a 200.000 magyar kitelepítése, mert a népsűrűség négyzetkilométerenként máris meghaladja a 100 főt. Szlovákiában pedig 68 lélek jut egy négyzetkilométerre. Magyarországon jelenleg több, mint 200.000 munkanélküli van, míg Csehszlovákiában 520.000 munkás bírányzik.

A magyar kormány földet sem tud adni a kitelepíteni szándékozott, túlnyomó többségben mezőgazdasági lakosságának.

Elveszhetően terhet jelentene a kényszerkitelepítés politikai szempontból is, mert ezek az áldozatok mindenféle keserűséget terjesztenének.

Magyarország a demokrácia útját járja és jószomszédi viszonyban akar élni összes szomszédaival, így Csehszlovákiával is. Ezért kérte a csehszlovák kormányt, ne legyen ez lehetetlen és hogy ne legyen Magyarországot kormányának minden igyekezete ellenére az éhgyomorság tüzfészkevé.

Kérte a bizottságot, emlékezzék az Atlanti Chartára és a népszabadságra.

A bizottság tagjai nagy figyelemmel hallgatták végig a beszédet, majd Masaryk bejelentette, hogy a következő ülésen hosszabb nyilatkozatot kíván tenni. Az ülés ezzel véget ért.

## Wallace fenntartja álláspontját, de nem beszél

Wallace kereskedelmi miniszter szerdán délután hosszabb megbeszélést folytatott Truman elnökkel. Ennek befejeztével Wallace közölte, hogy miniszter marad, de a békcétek befejezéséig nem mond több politikai beszédet. A tanácskozás igen beható volt és rendkívül barátságos szellemben folyt le.

Noha szerdán délután megoldódott az az amerikai belső válság, amelyet Wallace legutóbbi nyilatkozata keltett, a politikai körök véleménye az, hogy

mégsem egységes azoknak az elhatározásoknak a magyarázata, amelyek Truman és Wallace szerdai megbeszélése alkalmával születtek meg.

Truman környezetében a megbeszélések eredményét az elnök nagy győzelmeként könyvelik el. Ugyanakkor Wallace környezetében utalnak arra, hogy ha a kereskedelmi miniszter engedett az elnök felsz-

résének, ez azért történt, mert Truman ígéretet tett Wallace kívánságainak teljesítésére, nevezetesen arra, hogy

Amerika a jövőben engedelmesebb politikát kövessen a Szovjetunió irányában.

Wallace a Fehérházból való távozásakor igen határozott hangon válaszolt az AFP tudósíójának. Az újságíró feltette egyenesen a kérdést: Fenntartja-e miniszter álláspontját a Szovjetunió irányában?

— Feltehetően! — hangzott a válasz.

A helyzetben tehát belső ellentmondás mutatkozik, mert Truman kormányában továbbra is becommarad az a miniszter, aki nyíltan ellenzi a külügyminisztérium politikáját.

Végeredményben megállapítható, hogy a Wallace-ügy még nem zárult le.

## Hét hónapon belül felülvizsgálják a szövetkezeteket

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter elvtárs úgy nyilatkozott, hogy nincs szó a magánkereskedelmnek a külkereskedelemből való kikapcsolásáról. Az ipari munkásszövetkezetek alapítási jogáról szóló intézkedés, amelyet a szövet-

kezetekről szóló törvényjavaslat foglal magában, nem irányul a kisiparosság ellen. A szövetkezeteket 6 hónapon belül felülvizsgálják és az átszövetkezeteket kíméletlenül megszüntetik.

## Kormányrendelet az aranytárgyak készítéséről

A hivatalos lap esztendői száma közli a kormány rendeletét, amely szerint aranyból készült ékszerek, műtárgyakat, használati tárgyakat, amelyeknek anyagában kétszázötvenezrednyi rész meghaladó mennyiségű színarany van, valamint fogászati aranyat előállítani, átdolgozni, átvenni, eladni és elzálogosítani tilos. Ugyancsak tilos az aranytárgyakról szóló zálogjeggyel bármilyen üzletet lebonyolítani.

Nem vonatkozik ez a tilalom a postatakarékpénztár részére árverés céljából átadott aranytárgyra, a postatakarékpénztári zálogháznál való elzálogosításra, az aranytárgyaknak iparigazolvánnyal bíró

iparosok által való megvételére, legaszati aranyak fogorvos és fogtechnikus által való felhasználására és aranytárgyaknak iparigazolvánnyal rendelkező iparos által történő javítására.

A belföldi forgalom részére előállított aranytárgyak nyersanyag-súlya a 30 grammot nem haladhatja meg. Nem tilos az aranytárgyak cseréje, valamint a 30 grammnál kisebb súlyú aranytárgyak közeli rokonok közötti, továbbá a jeggyűrűknek jegresek között való kicserélése. A rendelkezések végrehajtására aranyellenőrző bizottság alakul.

## 3 kiló kristálycukor egy mázsa cukorrépa

A pénzügyminiszter és földművelésügyi miniszter a cukorrépa-szedési tilalmat 1946. szeptember 23-ával megszüntette. E naptól kezdve a cukorrépa szedése az ország egész területén szabad. Közli

a pénzügyminisztérium, hogy az 1946. termésű cukorrépa vételár ellenértéke a megkötött és jóváhagyott érdekképviseleti megállapodás szerint minden 100 kg fizetősúlyú cukorrépa után három kg levonásmentes kristálycukor. Ezt a cukormennyiséget a gyár a telephelyén minden költségtől mentesen köteles a termelőnek kiszolgáltatni. A cukorrépat másra, mint cukorgyártásra felhasználni tilos.

**Ma délután 5 órakor összpártaktívagyűlés a Piac-utca 58. szám alatt. Mindenki ott legyen.**

adót  
mind-  
nazotta-  
llókat),  
ári ho-  
meg-  
szolgá-  
egyéb  
t java-  
000 fo-  
ymódu  
ek egy-  
a után  
dódeleg  
t (róvi-  
óni ha-  
n ilyen  
ményeb  
ai, va-  
terhelt  
zleteze  
gyelőre  
an) há-  
ezen a  
hajában  
külön  
egyze-  
n kavát-  
át, szü-  
ársának  
nkaade  
zlete,  
o lakó-  
nkarát.  
at nem  
ozásban  
gusztus  
töleiben  
pótlók-  
lási ha-  
napjar  
ondja.  
Michiel  
magyar  
on fia.  
fél 8.)  
m va-  
7 óra-  
LGALÁ-  
TÁRAK:  
20-ig:  
Cond-  
forint.  
do:  
Lo.  
u. 28. sz.  
25A.  
gy-Zs.-u.  
05.  
nyomda  
spén,  
és:  
117  
abott,  
ka  
0  
enyasz-  
fátyol-  
Sz 07  
spapír,  
lafüzet,  
k min-  
kiszáry,  
5  
átot és  
it Ka-  
mester,  
50  
égi tex-  
meg-  
Cenno-  
104  
hozott  
Kotrás  
a, méss,  
eőbban  
tca 3/a  
ok nagy  
stók a  
tarban,  
105

### Előre az új előfizetőkért!

Az MKP debreceni vezetősége a vasárnapi országos kommunista sajtónappal kapcsolatban kiadta a jelszót: Gyűjtsünk új előfizetőket a „Szabad Nép”-nek és a „Néplap”-nak! Azok az elvtársak, akik a legeredményesebb munkát fejtik ki az agitáció során, értékes jutalmakban részesülnek. A jutalmak részben könyvek és pártkiadványok, részben „Néplap”-előfizetések lesznek.

A sajtónap befejezése után este 7 órakor kultúrtestet rendez a

párt az Arany Bika dísztermében. A kultúrtest keretében beszédet mond **Horváth Márton** elvtárs, a „Szabad Nép” felelős szerkesztője is.

Ma délután 5 órakor széleskörű pártaktív lesz a belvárosi párt-szervezet Piac-utca 58. sz. alatti előadótermében. Ezen beszélik meg részletesen a vasárnapi agitáció beosztását. A pártvezetőség minden jó kommunistától elvárja, hogy ma délután az aktíván megjelenjen.

### ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

Baróthy János Debrecen, Trászi Tamás Debrecen Honvéd-u. 29. Szabó Andre Debrecen Kigyó-u. 3. Üzenet hozzátartozóinak. 333/2: Enekes József Debrecen, Mihalevits József szék. Debrecen, Kósa András örm. Debrecen. 5443: Cucz Béla Hajdúszoboszló Petőfi-u. 30. 148/8: Dr. Karó Imre Debrecen. 66: Varga Gyula Püspökladány. Borovicsi Károly: Hencz Pál Debrecen Mosier-u. 2. Rusztor 270/3: Nagy Ferenc Debrecen, Zavarok Pál Debrecen. 171/1: Rákóczi Ferenc Debrecen, Feisch László Debrecen. 102/33: Fülöp Zoltán Debrecen Bercsényi-u. 270: Szabó Sándor Debrecen. 270/1: Szabó Bálint Debrecen. 421/6: Mucsi Im-

re Debrecen Nyílu. 77. 314/4: Fehérvári Ferenc Hajdúdorog, Major Lajos Berettyóújfalú. 181/3: Herczegfalvi Lajos Debrecen. 270/5: Mucsal János Debrecen, Papp István Debrecen. Zeledona Tiflisz: Váradi László Hajdúszoboszló, Varga János Balmazújváros. Tiflisz kórház: Szabó József Hajdúszoboszló. 223/5: Farkas András Hajdúbagos. 394/3: Lévai Márton Hajdúszoboszló. 204/1: Köröscsütő István Debrecen Villanytelep. 175/13: Iglics Sándor Debrecen. 60/80: Nasch Miklós Debrecen. 223/86: Domokos Imre Debrecen, E. Nagy János Debrecen. 7-es léger: Kómúves Károly Alsójózsa, Farkas László Debrecen.

### Három-négyforintos liszt a böszörményi piacon

Böszörményben piaci nap van. Nincs valami nagy forgalom, a böszörményi piacra kevés idegen jár, a felhozatal mégis igen szép.

Itten nincs tábla, ami az árakat mutatja, azok mégsem magasak és elég egyezések. Gyümölcsök, főzélék, tejtermékek kivált. Ennek ugyan a grengye kereslet is oka, mert a keresettebb cikkek ára jobban hullámzik.

A terménypiacon 5-25 kilós csomókban árulják az árpát, az árpával vegres kétszeres és a tengerit, a megállapítottnál alig magasabb áron. Búza nincs. De ha az ember egy kicsit érdeklődik, hamar rájön, hogy

jából képtelen néhány kilót eladni, hogy pénzhez jusson. Mondjuk, a malmokhoz vezetnek a szálak, azok közül is különösen egybe. Ez arról híres meggyezerte: ha valaki már a megye minden malmában hiába próbálta zugban megörömetni a lisztjét és idehozza: itt megörül neki.

Nincs olyan fekteörítés, amit ne vállalnának. A keresetből aztán jut a piacra is, 3-4 forintnyival a liszt kilója.

Ügyelátszik, itt is azót kell tüni a fennirtatók között, addig nem lesz rend.

búzában is vidáman folyik a vásár. Lehet venni búzát, akár 10 mázsát is egyszerre — 140-160 forintért mázsáját.

Liszt szintén nincs a piacon, de rövid tudakozás után három ötmei is adnak, ahol akár nagyban is lehet venni. Kenyérlisztet 2.80-3.- forintért, nullást 3.50-3.80 forintért.

A búzát még csak éljük, ha nehezen is. A gazdák a beszállítás teljesítése után szabadon rendelkeznek a terményükkel. Perzse, a magas ár itt sem menhető.

De honnan kerül a piacra a 3-4 forintos liszt, mikor a malmoknak a forint óta a vánkere-ményből minosen terményük s belőle örök lisztjük? Ha utána nyomo-zunk, a malmokhoz vezetnek a szálak, csak ritkán a parasztközhöz, akik közül egyik-másik a fejadag-

### Magasak a gyümölcsárak az üzletekben

Többször foglalkoztatta már a közéleti ügyosztályt és egyéb hivatalos helyeket az az indoklat-lanulak látszó nagy árdiferencia, ami a piacon és a kereskedések-ben árusított gyümölcs között van. Az a magyarázat, hogy a magas adó és boltberek volna az ennek az oka, nem látszik kielégítőnek. Maguknak a kereskedő érdekkép-viseletnek kellene egyes üzletek árát ellenőrizni, mielőtt súlyo-sabb intézkedéseket hoznának, hiszzen a hivatalos forintbiztosok is panaszojják a mind gyakrabban tapasztalható árkülönbségeket. Legutóbb Aszalós Sándor a 2 for-pintos szőlőárakat vette szavá, ami a piaci 1.20-1.40-es árakhoz képest megengedhetetlen.

### Mégis Debrecenbe jön vasárnap Keresztury kultuszminiszter

Keresztury Dezső kultuszminisz-ter eredetileg is készült a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hajdú-megyei kongresszusára, de időköz-ben megbetegedvén, úgy volt, hogy **Nagy Miklós** kultuszállamtitkár küldi el maga helyett. Tegnapi táv-írat érkezett Budapestből, mely tu-datta, hogy a miniszter eredeti terve szerint mégis megérkezik és a vasárnap délelőtti nagygyűlésen a Csokonai-színházban fel is szól.

### Tiltakozik az Olajútó

Az egyik helyi lap vasárnapi számában háromhasabos riport je-lent meg az Olajútóval kapcsolat-ban. Ezzel kapcsolatban több levél érkezett szerkesztőségünkbe az Olajútóban lakó munkásoktól. A levelek sérelmezik a cikknek azo-kat a kifételeit, melyek általa-nos zűléss és nyomor lanyajaként festik le az Olajútót. Megállapít-ják, hogy ha vannak is olyan há-zak, amelyeket a lap leírt, a telep nagy részén szorgalmas mun-kásemberék laknak; az igaz, hogy most igen sok közöttük a munka-nélküli. A cikk írója azonban ki-választott néhány rendkívül szeny-nyes és piszkos házat s azokat ál-lalanosította az egész telep-re. A telep igen szegény lakosságának legnagyobb része nincstelensége ellenére is megőrizte tisztá, rendes otthonait; csak munka kellene s akkor hamarosan rendbe jönne minden. Van ugyan néhány olyan ember, aki húzódzik a munkától, de ilyen mindenfelé akad.

### SZÍNHÁZ

#### KRÉTAKÖR

Klabund, az első világháború után feltűnt, de mindenképpen csak másodvonalbeli német lírikus és színpadi szerző játéka jólismert vándormesemagvat dolgoz fel. Leg-jelőbb csak az a különlegessége, hogy kínai környezetben játszódik s így a kalma nyílik a szerzőnek a stilizációra, mert ezen felül aztán a darabnak értéke: semmi. Meg kell adni: Klabund igen tetszető-sen eljátszad azokkal a szavakkal, a játék artisztikus, helyenként meg-kapó lírai színpaltok vannak benne, szívlágyító helyzetek és könnyes szépségek, jó körvonalazott típus-figurák, — csak éppen vére-veloje nincs. Epigonkölto halvány után-érzése a „Kréta kör”, ami az igazi drámával nem a rokonságot, ha-nem a távolságot tartja.

A Csokonai-színház **Kormos La-jos** rendezésében adja a felújítást, helyes alapra hangolva, stílusosan, mutatós keretben. **Miklós Klári** gyöngéd, bensőséges, finom Haj-tong; a most bemutatkozó **Kemény Erzi** szépen beszél és karakter-formáló ereje is van; **Kormos La-jos** hercegében megvan a kellő lírai lendület; **Thuróczy Gyula** nemes dikciója igen jól hat s egy-egy ki-fogástalan alakot állít az együt-tesbe **Károlyi István**, **Mezei Lajos**, **Solti Bertalan** és **Kertész Sándor**. Önkéntelenül felvetődik a kérdés: nem lehetne ezt a komoly együttest méltóbb feladatok elé állítani? (h)

### A Városháza, a Belváros és a Vagongyár falujságjai nyerték a versenyt

Nagy sikerrel zajlott le szombaton és vasárnap a MKP falujság-kiállítás. A kiállítás versenyyel volt egybekötve, mely a legjobb falujságok számára díjakat tűzött ki. A verseny elbírálását héttagú szer-kesztő-bizottság intézte, amely fi-gyelmbe vette a közönség szavait is. A bizottságban négy kommunista elvtársunkon kívül szerepelt **dr. Juhász Géza** professor a NPP, **dr. Erdős Imre** elvtárs a SzDP részéről, valamint a páronkívüli **Félegyházy László** rajzlanár.

Az ötletességi díjat a 8. sz. falu-újság nyerte, melyet a városházi pártszervezet állított össze a Ma-gyar Kommunista Párt három kongresszusával kapcsolatban. Utána a Belváros III. pártszervezet 11. sz. újságja, majd a 20. és 21. számmal jelzett „Igy dolgoztak ők — így

harcoltunk mi” című tábla. Kivétel tekintetében a Belváros I. 33. számmal jelzett hatalmas fehér fal-táblája győzött a II. sz. Bőrgyár és a Szabadság-nyomda előtt. Tartalom szempontjából a 7. sz. vagon-gyári falujság vitte a pálmát, második helyre a Belváros I. 32. sz. és a Fűtőház falujságja került.

A díjazott újságokon kívül dícsé-retben részesült az Augustus-sza-natórium, az I. sz. Bőrgyár, a Ke-rekes-telep, a Rákosi-telep, a Ho-mokkört és a Villanygyár falu-újságja is.

A jólsikerült kiállításnak Buda-pesten is visszhangja támadt s **Rákosi Mátyás** elvtárs személyesen kérte a debreceni pártvezetőséget, hogy a legjobb újságokról készült fényképfelvételeket küldjék meg neki.

### A pedagógusok egységét nem engedjük megbontani

#### Lukács Sándor előadása a pedagógusok nagygyűlésén

A Pedagógusok Szakszervezete-nek esztörtök délelőtti nagygyűlé-sén zűfoklásig megtelt teremben lokecs tapssal üdvözölték Hajdú-vármegye nevelői **Lukács Sándor** elvtársat, a Pedagógusok Szakszer-vezetének országos titkárát.

Bevezetésül **Osváth István** tanító, a hajdúmegyei szakszervezet ale-nöke

Még ebben a naptári évben meglesz a nevelői pódij

s a Szakszervezet ragaszkodik hoz-zá, hogy az legalább 30 százalékos legyen.

A nyugdíjak fizetésének csök-kentése átmeneti jellegű szükség-szerűség volt, amely azonnal meg-szűnik, minélty az állambiztosítás egrensúlyra ezt megengedi.

Az általános iskola megteremtése a demokrácia egyik legnagyobb vi-ványa még akkor is, ha pillanai-nyilag nagy nehézségekkel küzd. Szükséges a nevelőképző főiskola megteremtése. A kultuszminiszte-rium ígéretet tett ugyan arra, hogy az 1947/48-as tanévben ez megva-lósul, de mindéddig egy lépést sem tett az előkészítésére.

A súlyos tankönyvhelyzet leg-helyesebb megoldásának azt látná, ha a tankönyvek kiadá-sát kivénnék a magántörke ke-zéből

és rábíznák a Pedagógusok Sza-k-szervezetének kezelésében lévő „Ka-lász” kiadóra, az elosztást pedig a helyi csoportokra.

A Pedagógus Szakszervezetnek köszönhető a B-listázással kapoco-latos jelentős engedmény, mely el-entében a többi társak létszám-csökkentésére, nem állapított meg százalékot. A B-lista csak azokat küldte el a nevelők közül, akik el-lenségei voltak a demokráciának.

Befejezésül a Dolgozók Iskoláját említette, mint a munkás-parasz-tertelmiségi összefogás megnyitá-nulását.

A pedagógusok egységét feltve érzi a Szakszervezet

s ezt semmi körülmények közöl sem engedi széttobbantani. Lukács elvtárs beszédét Osváth alelnök kö-szönte meg, majd a hozzászólások következtek.

### Megemlékezett az értelmiségi szakszervezetekért reakciós támadásokról és azokat a leg-élesebben élítette.

Lukács Sándor elvtárs röviden felvázolta a Pedagógusok Szakszer-vezetének 20 hónapos küzdelmét. Hangsúlyozta, hogy a nevelők sza-k-szervezete hitet tett a munkásság, parasztság és értelmiség összefoga-sának szükségessége mellett. Nem szabad engedni, hogy ezt az egysé-get megbontsák.

A nevelőknek igenis politikálni kell, harcolni a stabilizáció fenn-maradásáért. A pedagógus társada-lom az infálción nehéz idejét fegyel-meztetten állta végig, nem fordult a népi demokrácia ellen s ez ma jelentős erkölcsi fegyver a Pedagó-gus Szakszervezet kezében.

A bérek körül kialakult egye-nlenségeknek az az oka, hogy egyes szervezetek beugrottak a GyOSZ és egyéb nagy munka-adók kísérletének,

mely azért ígért magasabb fizetéseket, hogy a stabilizációt aláássa. Ezeknek az egyenlenségeknek a kiküszöbölésére már folyamatban van.

A pedagógustársadalom sérel-meinek orvoslásáért minden esz-közrel küzd a Szakszervezet és máris jelentős eredményeket köny-volhet el. A Szakszervezet eléri, hogy a természetbeni lakásért augusztus 1-ig visszamenő hatá-lyal 25-20, illetve 15 százalékra csökkentik le a levonás összegét.

**Közeledik a III. kongresszus.**

Jó gyakorlati munkához elméletileg is fejlődniük kell. Minden kommunista nélkülözhetetlen kézikönyvei:

Sztálin: A leninizmus kérdései Ára: 7.— Ft

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Története Ára: 3.— Ft

Rákosi Mátyás: A magyar jövője Ára: 5.— Ft

Rovai József: Marxizmus és aspiesség Ára: 10.— Ft

Rovai József: Marxizmus és magyarság Ára: 13.50 Ft

S Z I K R A -kiadványok.

**„SZIKRA” könyvkiadó**

Budapest, VI., Rózsa Ferenc u. 111. (Postatakp. csekkész.: 16.904.)

**Szabadjforgalmú**

**CUKOR**

előjegyezhető

**Kontsek Géza**

Kft. cégnél

Kifizetés 11.40 forint kg-éért.

Értesítjük a t. vásárló közönséget, hogy

**textil- és konfekció-**

üzletünket megnyitottuk. Készséggel állunk rendelkezésre és kérjük szíves pártfogásukat. Kiváló tisztelettel

**HARSÁNYI**

textilüzlet konfekció

**Piac- és Kossuth-utca sarok**

1946

am Száz és

Megír megysat nak a le munkásp rendezte

A kés a tovább dor e előke tőségek kereszti küldését emberék gösebb t

Dr. Se gette, ho

a hely zók b állhatn

Ha a vá kormány biztosítás ról szó.

Gerő M gon mut munkássá lat mind munkája meket és lét. Most kasság b

Mu

Ezulan nista Pár fel és kife szerben a sét csendő kel oldott ciánk azo ván és m hogy a k város s helyben e követelj teljes ki

és az utó minden megadóla leges számló forint Bank doll külföldi gáltatása gánosokho hogy ninc gántéke beszerzés városnak. Ennek ell módját. kutasunk tába állít Molnár kár örömm többé-kevé pont, ma bizottságo Szabó K társ rámu tember fo burgonyav rintof zsi pedig ugy a Gazdas zóni, Deb a munkan megoldásá tok és az

Csok

Szept

K

# Október elsejétől megszűnik a munkanélküliség a debreceni építőiparban

## Száz munkáslakást építenek, rendbehozzák a Dobozy-bérházat és csatornáznak — Rendkívüli sikere volt a munkáspártok és a szakszervezetek munkanélküli ankétjának

Megírta a „Néplap” annak a nagyszabású munkanélküli ankétjának a lefolyását, amit a debreceni munkáspártok és a szakszervezetek rendeztek szerdán délután.

A későig elnyúlt értekezleten a továbbiak során Nagy Sándor elvtárs, az iparosztály elnöke vázolta, milyen lehetőségek kínálkoznak az építkezések keresztülvételére és a munkanélküliség megoldására, melyben a szakemberek konkrétizálják a legsürgősebb teendőket.

Dr. Somlyai József azt fejtette ki, hogy

a helyi pénzügyesek a mai szűk hitelkeretek között nem állhatnak az akció rendezésére.

Ha a város vezetői kieszközik a kormánytól nagyobb hitelkeret biztosítását, akkor lehet csak arról szó.

Gerő Mátyás elvtárs erősen hangsúlyozta, hogy a munkanélküliség elhárítását minden áldozatot és kizárólag munkája árán építette fel az üzemet és indította meg a termelést. Most ellenben, amikor a munkásság bajban van, a vagyonsok

ismét elzárkóznak a segítségtől. Ha másképp, közös akció útján, a munkanélküliség megoldása nem lehetséges, akkor a munkások követelni fogják a segítség folyósítását, melyet a vagyonsok megadóztatásából kell előteremteni.

Dr. Szemes a Független Kisgazda Párt részéről azt a véleményét hangoztatta, hogy nem beszélhetünk tökélezékről, mert tökélet ma nincs is. Egyedül az állam a nagy tőkés és a városnak egy olyan kölcsonát kell kikövetelni tőle, amely biztosítja az építőmunka megindulását.

Dr. Erdős elvtárs élesen bírálta a bankok politikáját; ezek eddig sohasem nyújtottak támogatást a városnak a pénzügyi kérdések megoldásánál. Nem számíthatunk kizárólag az állam támogatására, hanem a magunk erejéből kell megoldani problémáinkat és meg is fogjuk oldani.

Pajlitz Ferenc a Parasztpárt részéről rámutatott arra, hogy míg a pénzügyesek hitelkeretét megszorítják, addig

az országban, így itt, Debrecenben is igen tekintélyes magántőke forog, de csak zsrókamatra.

Párt részéről és dr. Szemes a Független Kisgazda Párt részéről hasonlóan nyilatkoztak.

Egyéb építkezési lehetőségek, amelyek állami hátfáskörbe tartoznak, szintén szóba kerültek. Az egyes miniszteri tárcákhoz tartozó megsérült épületek rendbehozatalát a város vezetőségének és képviselőinek együttesen meg kell sürgetni. Egyedül a repülőteret 350 munkást lehet alkalmazni, ha megindítják a munkálatokat. Az értekezlet végül határozatilag kimondta, hogy

a csatornázási munkálatokat megkezdik, a város biztosítja a 300.000 forintot a 100 munkás-lakás felépítésének október 1-én való megkezdéséhez

és a Dobozy-bérház rendbehozatalát is megkezdik a műszaki ügyosztály tervei alapján október 1-én.

Örömmel kell üdvözölni a szakbizottság határozatát, amely megmutatta, hogy közös erővel fel lehet venni a harcot a munkanélküliség ellen. A tervek megvalósítása annyit jelent, hogy október 1-től az építőiparban Debrecenben megszűnik a munkanélküliség.

# A gazdasági felügyelőkkel fokozottabban ellenőriztetik a vidéki malmokat

Aratás óta a gazdaközönség részéről különösen megalapozottak a vidéki malmok elleni panaszok. Tekintettel arra, hogy a közellátási és pénzügyminisztériumok a malmok ellenőrzésének létszámát mindössze 100 főben állapították meg, a földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy az 500 főt számláló gazdasági felügyelői kart is beállítja az ellenőrzési munkába.

A földművelésügyi miniszternek ezzel kapcsolatban kiadott rendelete előírja, hogy a gazdasági felügyelők kiszállásuk alkalmával tegyék dobszó útján közre, hogy panasznapot tartanak és vizsgálják meg a helyiségekben működő malmokat abból a célból, hogy az or-

őket minőségi, vagy mennyiségi szempontból megfelelően szolgálják-e ki az előirt örleményekkel. A malmok ellen felmerült panaszok bármikor rövid úton bejelenthetők a közszégi előjárásokon és a gazdasági előjárónál is.

A földművelésügyi miniszter erőlyes intézkedésével párhuzamosan a közellátási és pénzügyminiszter is lényegesen emeli a ma'omellenőrök számát.

Az illetékesek ezekkel az intézkedésekkel a jövőben biztosítják, hogy a molnások sehol sem csorbíthatassák meg a gazdák érdekeit. A hatóságok ennek biztosítására a legerőlyesebb megörülő intézkedésektől sem riadnak vissza.

# Ismét dr. Sántha Kálmán professzort választották a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság elnökévé

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság csüörtökön délután tartotta tisztújító közgyűlést. A lemondó tisztikar megtartotta beszámolóját az eddigi működéséről, majd a közgyűlés új tisztikart választott. A Társaság elnökévé egyhangú jelkésedéssel ismét dr. Sántha Kálmán professzort választották meg. Ügyvezető elnök dr. Juhász Géza lett, alelnökök Nagy László és Gém Ferenc, főtitkár dr. Lükő Gábor, titkárok

Fáy Árpád és Longauer Albin, háznagy Demeter Istváné, főkönyvtáros Bihari József, könyvtáros dr. Benkő Györgyné és jogtanácsos dr. Gavallér Lajos. Az elnöki tanács tagjai a következők: dr. Balogh István, Csillag Miklós, dr. Gacsályi Sándor, Gosztonyi Béla, dr. Karácsony Sándor, dr. Leitner Jenő, Szabó Kálmán, Szász Ferenc, Torma Kálmán, dr. Révész Imre, dr. Verzár Gyula és Jegorov orosz alezredes.

# MAGANALKALMAZOTTAK NAGYGYŰLÉSE SZOMBAT DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR A SZAKSZERVEZET HELYSÉGÉBEN

# Megérkezett a rendőrségi B-lista

Csüörtökön déleőt megérkezett a debreceni főkapitányságra a rendőrség létszámcsökkentésével kapcsolatosan B-listázott alkalmozottak névsora.

- Az őrszemélyzetből**
- a következők kerültek B-listára: Varga Imre főörzsróm., Stönyi János őrm., Ferenc Agoston őrm., Prém Miklós főörzsróm., Szatmári Gábor, Szekeres János főörzsróm., Kuli József, Bóka Imre, Szilágyi Antal, Debreczeni Lajos őrmesterek, Kátai István, Nagy Pál, Baranyai Péter, Bajza Ferenc, Balogh Ferenc, Oláh Károly, Herczegh Sándor, Fehér István, Szabó III. Károly, Nagy Imre, Mile Antal, Dávid György főörzsrómesterek, Szoboszlai István őrszóm., Guljás József őrszóm., Berényi János, Szabó Gábor, Hajdúfi János, Bányai István, Dékány Lajos, Ábrók János, P. Nagy Sándor, Pató János, Sille Sándor és Lugosi Péter főörzsrómesterek, K. Tóth Lajos, Kádár László, Boros Lajos, Bari János, Néző Ferenc és Mile József főörzsrómesterek.

ter, Horváth J. Sándorné, Dakó Andrásné, Kapusi Imréné, Ladányi Tona, Márki András, Dombi Zsófia.

B-listára kerültek: Grigási László a'ggy., Gyulai András főgy., Kovács Lajos főgy., Balogh Béla a'ggy., Nagy István a'ggy., Karap Izabella a'ggy., Zoltán István szds., Nagy Gyula, dr. Boeckó Lajos tanácsos, Tóth István őrszóm., Szilágyi Zsigmond őrszóm., Rózsa Miklós, Rózsa István, Kovács Gusztáv dektekter, dr. Szabó Zsigmond alezredes, Fazekas Lajos dektekter, Seimezi János a'ggy., T. Szabó Lajos őrszóm., Lovász Gyula a'ggy., Király Péter, Mikola Mihály, Tasnádi Imre a'ggy., Oláh János őrszóm., Szabó Imre a'ggy., Szakács Árpád, Váci Károly.

Az őrszemélyzet átszervezésére Debrecenbe érkezett C. Horvát István rendőrőrnagy szerdán este bevezette munkáját. Az átszervezéssel kapcsolatban — a kiszivárgott hírek szerint — körülbelül 200 embert bocsátottak el szolgálatból.

**Az őrszemélyzet létszáma körülbelül 700 fő volt, így 500-ról csökkent.**

# A rendőrtisztek és nyomozók

közül: Zih Jenő főgy., dr. János Lajos őrnagy, Pál Antal felügyelő, Sári Elek det.gyak., Pap János dektekter, Geönczy Lajos dektekter, Faragó Sándor főgy., Ferenc Béla ny. főgy., Fegyverneki Tibor ny. a'ggy., Czerovszky Zoltán dektekter, Benedek Ferenc ny. szds., ifj. Tóth Sándor, Varsányi József dektekter.

# Irodai alkalmazottak

közül: Szűcs Jenőné, Szépe Esz-

# Munkálják ki a közmunkaváltságot!

Ezútan Szabó István, a Kommunista Párt megyei titkára szólt fel és kifejtette, hogy a régi rendszerben a munkanélküliség kérdését esendőszuronnal és bürtönökkel oldották meg. A mi demokráciánk azonban más eszközöket kíván és mindent el fogunk követni, hogy a kormány támogatását a város számára biztosítsuk. Itt helyben elsősorban

# követeljük a közmunkaváltság teljes kimunkálását és progresszívát tételét

és az utcabizalmiak bevonásával minden nagyon felkutatását és megadólását. Amikor hozzáférhető számlások szerint is 90 millió forintot váltott be a Nemzeti Bank dollárért, ezenkívül a többi külföldi valuta és arany beszállgatása után is került forint magánosokhoz, nem lehet azt állítani, hogy nincs magántőke. Ez a magántőke azonban, bármily sürgős beszerzésekre kellett is a pénz a városnak, merceven elzárkózik. Ennek ellenére meg fogjuk találni a módját, hogy ezt a vagyont felkutatassuk és a termelés szolgálatába állítsuk.

Molnár József szakszervezeti titkár örömmel állapította meg, hogy többé-kevésbé egységes az állásosság az építőiparban a munkanélküliség megszüntetésére.

Szabó Kálmán polgármester elvtárs rámutatott arra, hogy szeptember folyamán 200.000 forintot burgonyavásárlásra és 200.000 forintot zsr beszerzésére, októberre pedig ugyanennyit tudott a város a Gazdasági Főtanácsól kieszközölni. Debrecen az első akar lenni a munkanélküliség problémájának megoldásában és ha a munkáspártok és az összes demokratikus

erők összefognak, módunkban áll a bajokat leküzdeni.

Csüörtök déleőt a városbázán összejött a szakbizottság, amelyet az ankét küldött ki. Kalenda Lóránt műszaki tanácsos konkrét formában felvetette a műszaki ügyosztály terveit az építkezések megindítására.

# A kertés kislakások építése a legjobb munkaalkalom,

mert egy felügyelet alatt álló helyen sok munka lehet foglalkoztatni. Hibája, hogy a jelenlegi kamatviszonyok mellett a megállapítandó lakbér nem fedezi a bekapcsolt tőke kamaját. Ennek főoka az, hogy a kormányrendelet a közületi tőkének nem biztosítja ugyanazt a kedvezményt, mint a magántőkének. A bérházaknak 30 éves adókedvezményt nyújt, a házhelyhez jutlatotlaknak azonban csak 20 évet és csak 50 százalékos. A rendkívüli közgyűlésnek feltétlenül fel kell írni a kormányhoz és kérti kell a rendelet módosítását a kisemberek javára.

Sándor elvtárs hangoztatta, hogy még október 1-én el kell kezdeni az építkezést.

A terveket pontosan ki kell dolgozni, mert ez az egyetlen lehetőség az építőiparban a munkanélküliség megszüntetésére.

Kalenda Lóránt kifejtette, hogy az építési anyagok elő vannak készítve és a 100 munkáslakás építésének megindítása pusztán attól függ, hogy 300.000 forint október 1-én a műszaki ügyosztály rendelkezésére álljon.

Dr. Erdős Imre elvtárs követelte, hogy akármilyen módon is, de ezt az összeget teremtsék elő. Sándor elvtárs a Kommunista

# Hat hónap besúgás miatt

Szabó Ferenc hajdúböszörményi kalapos és Bálint István mészáros bérkereskedő álltak szerdán déleőt a Népbíróság I. sz. tanácsa előt. A vád szerint 1944. tavaszán Szabó Böszörményben, Bálint pedig Józsan felismert egy szidónak minősülő személyt, aki nem viselt sárga csillagot. A feljelentés következtében a két embert elvették. A Népbíróság a tanúvallomások alapján megállapította mindkettőjük bűnösségét s ezért hat hónapra börtönre ítélte őket. Szabó Ferencnek az előzetes internálással három hónapot kitöltöttek veltek.

# Az új élelmiszerjegyek kiosztása

A most érvényben lévő kenyér- és pótkenyérjegyek 1946 szeptember hó végével lejárnak.

Az október hó 1-től érvényben lévő jegyek kiosztását a körzeti irodák pontletem, szeptember hó 20-án megkezdik.

Ugyancsak kiosztásra kerülnek a terhesnőknek valamint a betegek és a 6-12 éves gyermekek részére a tejjegyek.

Törődésnek elkerülése végett a jegyek kiosztása a lakóhely utca neve szerint a következő sorrendben történik: Szeptember 20-án, pénteken az A-B, 21-én, szombaton a C-D, 23-án, hétfőn az E-G, 24-én, kedden a H-I, 25-én, szerdán a K-L, 26-án, csüörtökön az M-N, 27-én, pénteken az O-P, 28-án, szombaton az R-S, 30-án, hétfőn T-Z betűvel kezdődő nevtű utcikon lakók kaphatják meg jegyeiket.

Figyelemztetem a lakosokat, hogy jegyeiket feltétlenül a kijelölt napon vegyék át, mert az aznapra kijelölt jegyeit az irodák nem adják ki, október hó 1-én pedig a lejárt szelvényeket az irodák levádják. A kik pótkenyérjegyre jogosultak, igénylőlapjuk hátoldálán munkaadóikkal vezetett munkájukat tüzetesen megörölve igazolati kötelesek. Tűos kenyér- és szelvényeket igényelni azoknak, akik bármilyen ömön gáborával, vagy listtel vannak ellátva. A kik augusztus, szeptember havi kenyérjegyeiket a térítési díj kifizetése nélkül vették át az új jegyeket hátralekük kifizetése nélkül nem kaphatják meg. Az igénylők jegyeiket a szabályszerűen kitöltött igénylőlap, a rendőrségi bejelentőlap és régi jegyek felmutatása mellett azonnal megkaphatják.

# Csokonai-szfnház

Szeptember 20-án, pénteken 7 órakor

**Kréta kör**

# Kamaraszfnház

Szeptember 21-én, szombaton 7 órakor

**Május királynője**

# IRHABUNDÁT

barna- és szürkészínben, megrendelésre készít

# KISS JÁNOS

szűcsmester  
Piac-u. 41, udvarban

HIREK

IDŐJÁRÁS: Megelőnkülő, helyenként viharos délnyugati, majd északnyugatra forduló szél, több-felé, főként nyugaton és északon fűtendő. A hőmérséklet kissé csökken.

Kormányrendelet jelent meg arról, hogy a közszolgálatból történt elbocsátások felülvizsgálata tárgyában a határidők szeptember 30., illetve október 15-én befejezni.

A honvédség kötelekében a létszámpasztlási eljárást szeptember 30-ig, honvédelmi érdeki vállalatnál október 15-ig kell befejezni.

A demokrácia védelméről szóló törvény alapján a rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette Hójká István vagongyári címűt, aki az egyik Piacutcai üzletben fasziát röpcédulákat osztogatott, rágalmazta a Vörös Hadsereget és a zsidók ellen uszított. Kihallgatása után átkísérik a népgyűlésre.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

A Városi Dalegyelet vezetősége felkéri női és férfi tagjait, hogy ma délután fél 6 órakor igen fontos ügyben a Dalegyeleti Ötthonban feltétlenül jelenjenek meg.

Lopják az arcképes igazolványokat. A közelmúltban több jelentés érkezett a rendőrségre ismeretlen tettesek ellen, akik félárú-jegy váltására jogosító vasúti arcképes igazolványokat lopkodnak. Most Losinszky Tiborné, Hajnal-utcai bérházi lakos és Tarbai Kálmán, Bocskai-tér 2. szám alatti lakosok jelentették be igazolványuk elűzését.

Akik a Dohánygyárba munkásfelvételekre kérvényt adtak be, hadaléktalanul jelentkezzenek a Szakszervezeti Munkaközvetítő Hivatalban, Hatvan-u. 23. sz. alatt, mert felvételei eszközölni csak úgy áll módunkban, ha a Szakszervezeti Munkaközvetítő Hivatal által nyilvántartott munkanélküliek közül veszünk fel. Munkásfelvétel a dohánygyárban jelen pillanatban nincs; felvétel esetén a Szakszervezeti Munkaközvetítő Hivatal kérünk munkásokat. Debreceni Dohánygyár üzemi bizottsága.

Izlemben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

Imarend a Kápolnás-utcai templomban: Péntek este 6.55 órakor. Szombat reggel 7.30 órakor. Szombat délelőtt 10 órakor ifjúsági istentisztelet. Szombat délután 5 órakor Percek magyarázat. Szombat este 7.25 órakor. Vasárnap reggel 6 órakor Szólélek, hitvallás. Hétköznap reggel 6.45 órakor. Hétköznap este 7 órakor. A péntek esti és szombati imáknál Hábermann Izidólkántor működik közre.

Gyermekerkölörökös emléket kaphat Gisser fotóll, Piac-u. 43. Sarga úszó kocsiikonos érkezett a gazdák részére. Ár 3.50 Ft. Kapható: Geszli Andornál, Széchenyi-u. 13.

Köszönetnyilvánítás. A piaci gyümölcs- és zöldségárak csökkentése az alábbi felsorolt anyagokkal támogatja a Nemzeti Segély eláttatásait: 92 kg gyümölcs, 66 kg dinnye, 27 kg burgonya, 25 kg káposzta, 16 kg uborka, 62 kg paradicsom, 5.5 kg hagyma, 191 kg paprika, 16 kg zöldség. Fenti támogatás újból igen nagy segítséget jelent intézményeink részére és ezért a nélkülözök — elsősorban a beteg gyermekek nevében — fejezzük ki hálas köszönetünket. Nemzeti Segély Kétt. magyarországi Titkársága.

Hirdetmény. Az 1929. XXX. tc. 23. §-ának (4) bekezdése értelmében közhírré tesztem, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága az 1946. évi szeptember hó 23. napján — hétfőn — délelőtt 9 órakor a Déri-múzeum előadótermében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyszora a város-háza hirdetőtábláján ki van függesztve. Polgármester.



Kommunista egyetemi hallgatók! Vasárnap reggel 9 órakor a kommunista egyetemi hallgatók a Part Arany János-utca 1/b. sz. alatti helyiségében jelenjenek meg. Titkár: A. Bolyvas I. és II. pártszervezet vezetőségi tagjai, pártaktivája és utcabizalmi pentek este 5 órakor sajtóban előkészítésére jelenjenek meg a Piac-utca 58. sz. alatt.

PÁRTNAPOK A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki. Pártnapelőkészítőt szombat délután 5 órakor tartunk. Pártnapelőadónak a megjelenés kötelező.

Városházi alkalmizottak hétfőn 6 órakor Vég László. Belváros I. szerv. kedden 6 órakor Szabó István. Belváros II. szerv. hétfőn 5 órakor Fay Árpád. Belváros III. szerv. szerdán 5 órakor Jakus László. Vagongyár hétfőn 3 órakor Ménos János. Fűtőház hétfőn 3 órakor Mészáros Károly. Vénkert hétfőn 6 órakor Szurmai B. Homokkert hétfőn 5 órakor Szigetvári Căbor. OTI szombat 1 órakor Radó István I. sz. Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Fekete András. II. sz. Bőrgyár hétfőn 3 órakor Balogh István. III. sz. Cigégyár hétfőn fél 4 órakor Rózler János. III. sz. Cigégyár hétfőn fél 4 órakor Husi József.

Kereskedő-hep hétfőn 6 órakor Barbai Kálmán. Dohánygyár hétfőn 3 órakor Pogácsás Antal. Üzletvezetőség hétfőn 3 órakor Kővári László. Pályafenntartás hétfőn 3 órakor Sándor László. Szabadság-hep hétfőn fél 6 órakor Faragó Mihály. Hélyvasút hétfőn 3 órakor Selyem Căbor. Tűzoltók hétfőn fél 1 órakor Dr. Posz Péter. Csapókerék hétfőn 6 órakor Balogh Elemér. Olajmalom hétfőn 3 órakor Kovács András. MÁV forgalom kedden 4 órakor Pinczés János. Klinikai hétfőn 3 órakor Némethi J. Erdei vasút hétfőn 3 órakor Konyoska Ferenc. Augustia hétfőn 5 órakor Ágoston György. Posta hétfőn 3 órakor Márkus L. István-malom hétfőn 3 órakor Boldor Béla. Rokkan-hep vasárnap 4 órakor Nagy László. Textilgyár oszítörtökön 3 órakor Szász Józsefné. Nyulás hétfőn 5 órakor Tóth Mihály. Törvényszék pártszerv. hétfőn 6 órakor Békességi Sándor. Rákosi-hep vasárnap 4 órakor Totth Mihály. Hajnal-utca hétfőn 5 órakor B. Szabó András. Rendőrség szerdán 5 órakor Darvasi István. Köztetelő oszítörtökön délelőtt 11 órakor Ménos János.

SAKSZERVEZETI HIREK

Bőripari munkások öszvezetősége szombati délután 2 órakor ülést tart. A földmunkások szakszervezete vasárnap 8 órakor fagyó szakszervezeti ülést tart. 9 órakor vezetőségi ülés. 10 órakor ösztaggyűlés lesz. Felkéri a vezetőség a kis földbirtokosok, hogy teljes számban jelenjenek meg szakszervezeti megalkotásá végett. — Városi kertészeti és köztemetői munkások, valamint a gyümölcskertészet üzemi bizottsági tagjai oktetlen jelenjenek meg a vasárnap tartandó taggyűlésen. — Házfőmb. és utobizalmi bevonásával a Hadifogoly Fogadóbizottság gyűlést rendez hazatérő hadifoglyok részére. — Felhívjuk az öszes házfőmb. és utobizalmiakat, hogy a gyűlést a legelőrebbben vegyék át a titkárságnál. — Magánalkalmazottak szakszervezete 6 óra 21-én délután 3 órakor rendkívüli vezetőségi ülést tart. — Magánalkalmazottak szakszervezete szombaton délután 4 órakor nagygyűlést tart a szakszervezet helyiségében. A rendkívüli fontos kérdésekről Molnár Ferenc központi titkár tart előadást. — Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja tagjait, hogy azok, akik bites könyvvizsgálói tanfolyamra, könyvviteli, angol, orosz nyelvtanfolyamokra kívánnak jelentkezni, e hó 21-ig adják le jelentkezésüket a szakszervezet titkárságánál.

Iparos hírek

A szűcs szakosztály szombaton 5 órakor adóközösségi ügyben ülést tart. — A szilgyártó, nyerges, borondós, kötelgyártó és ketes szakosztály vasárnap 10 órakor ülést tart. Forgalmiadó könyvet mindenki hozza magával.

MINDEN HÁZRÓL BETŰSOROS, LAPSZÁMOZOTT LAKONYILVÁNTARTÓ-KÖNYVET KELL VEZETNI. KAPHATÓ A SZABADSÁG NYOMDA (BAJCSY-ZSILINSZKY-UTCA 16.) ÉS A SZABADSÁG KÖNYVESBOLTBAN (VÁROSHÁZA).

SPORT

Kispéteért jelentkezett a Szolnok...

Szerdán este a MAV Bocskai-MaDISZ vezetőségét felkereste a Szolnoki MAV két elnökségi tagja: Botos Sándor és dr. Schiller Gyula. Kezükben lobogtatták a Kispéte Mihály által kitöltött igazolási lapot és kérték a Bocskai-MADISZ-t, hogy záradékolja az igazolást. A szolnokiak magukkal hozták vizsgát. Kispéte üzenetét, hogy semmiképpen sem hajlandó Debrecenbe jönni játszani, legfeljebb a Szolnoki MAV játékosaként. A Bocskai-MADISZ vezetőség természetesen kétkedvvel fogadta ezt, mert Kispéte már üzenet egyhányiszor, de általában mindig mást.

BÍRKÓZÓVERSENYT

rendez a DMTE vasárnap, 22-én d. u. 4 órai kezdettel, a Rákosi-telepi kultúrházban jó idő esetén annak udvarán. A debreceni munkásbírók két csapata: a városi és a Rákosi-telepi meri öszes erejét. Ezzel a találkozással is bizonyítja a DMTE, hogy ugyanígy, mint tette ezt 25 éven át itt a kerületben a dolgozó ifjúság széles rétegét foglalkoztatja a bíróközpontban és igazi munkás sportcsoportban végzi nevelő munkáját. A versenyen a csapatok 7-7 emberrel állnak ki, akik között több új tehetség fog bemutatkozni a városi együttesben. Tóth István, az országosbíró bajnokságban a nehézsúlyban indult, ami külön eseménynek számít.

Nagy kőkapus edzéssel készülődött a Vasutas a Ferencváros mérkőzésére. A MAV Bocskai-MADISZ volt az edzője, mely kitűnő tréningpartnerek mutatkoztak. A Fradi elleni öszesületet Palotás edző csak holnap hozza nyilvánosságra, de változás minden bizonytalanságra.

A kerületi ifjúsági ökölvívobajnokság vasárnap este, a nagy mérkőzés után rendezik meg. Résztvevők Debrecen, Szolnok, Mezőtúr, Törökszentmiklós ökölvívói.

Balla, a DVSC jeles játékosa kijelentette, hogy csak abban az esetben fogja el a DVSC-t, ha a vasút nem tud állást biztosítani számára. A Bocskai-MADISZ-nak nagy nyeresége lenne, ha Ballát le tudná igazolni.

DVSC-Szolnok ökölvívó csapatmérkőzés lesz szeptember 29-én a II. oszt. boxcsapatbajnokságért.

A DMTE táviratot kapott a BLASZ elnökségétől, melyben közlik hogy vasárnap ne utazzanak el Salgótarjánra a Kisorsolt NB II-es mérkőzésre. DMTE II.—MAV Bocskai-MADISZ II. 6:4 (2:2). Gyenge nivójú mérkőzésen a kevésbé rossz csapat győzött. Stralman volt látni, hogy az egyik csapat 9, a másik 10 emberrel állt ki. A két pontot 0:0 gólaránnyal a Bocskai-MADISZ kapja.

Debrecen Mezőnyelvezetők—Nyíregyházi Mezőnyelvezetők 3:2 (3:1). Jók voltak: Mészáros Antal és Szilágyi D. Harsányi József bíróskodott. Működésében a nyíregyházi fűtők 6:1-re verték a debrecenieket.

A DVSC két új szerzeménye, Tiegelmann és Dvoracek a jövőben Tihanyi és Dallos néven szerepel.

A Keletmagyarországi JT felhívja mindazokat, akik kedvet és tehetséget éreznek magukban játékeztetésre, hogy a részletek megbeszélése végett jelentkezzenek a JT helyiségében (Rákóczi-utca 50) hétfőn vagy szerdán 5-7 óra között.

Vasárnapi NB I. mérkőzések: DVSC—Ferencváros, Szeged—Csepel, Péreces—Vasas, Szolnok—Erdő MADISZ, MTK—ETO Kispéte—Testvérség, Dorog—SZA—Barátság.

DVSC—Károlyi MTE mérkőzés lesz a DVSC—Ferencváros mérkőzés előtt a DVSC-pályán fél 3 órai kezdettel.

Debrecenben lesz a DMTE—PMÁV és Pócsa—Hajdúszoboszló, Berettyóújfaluban BUSE—DKASE, Bárándon pedig Báránd—Károly kerületi I. osztályú mérkőzés.

A szolnokiak szerették volna magukkal vinni a MAV Bocskai-MADISZ kiadatását, de nem számoltak azzal, hogy a Bocskai-MADISZ-nak van egy határozata, mely szerint hogy Kispéte-re elsősorban a DVSC-nek van előbbségi joga. Csak abban az esetben, ha a DVSC lemond Kispéte-ről, hajlandók tárgyalni más egyesülettel; természetesen ehhez az szükséges, hogy Kispéte lefolyjon Debrecenbe és a DVSC vezetősége előtt nyilvánítsa ki szándékát. A szolnokiak üres kézzel távoztak, de megígérték hogy pénteken ismét megjelennék, — állítólag most már Kispéte-vel.

Vasárnap megindul a kerületi II. o. Dohánygyár—BUSE II., Bőrgyár—D. KASE II., Rendőregylet—Postás II., Pisztaud—Derecske, Hajdúszoboszló II.—Kuba, Hajdúszoboszló—Belvárosi MADISZ mérkőzésekkel indult a szezon. A DKASE megalkotja az állományi szakszervezetet és felkéri azokat, akik ezen sporttal foglalkozni akarnak, az egyesületi helyiségében (Piac-utca 8, Kereskedő Tarsulat) látul az udvarban) délután 6-7 óra között ezt jelentésk be.

Kereskedő hírek

Fűszarkikereskedők, akik a forgalmi adóközösségnek nem tagjai, blokkolni és könyvet vezetni kötelesek. — Az öszeres szakosztály azon tagjai akik az adókat nem rendezték. Fizessék haladéktalanul. — Az iskolai felügyelőbizottság ma délután 4 órakor tartja ülést. — Kisfuvrosok szakosztálya c hó 23-én, vasárnap délután 3 órakor termelőbizottsági rendelkezésre szántásvetés, földigénylés, közmunka tárgyban közgyűlést tart. — Kőmármások, akik még nem fizették az adót, a szakosztályi titkárnál fizethetnek. — Az öszeres szakosztály felhívja öszes tagjait, hogy az augusztus havi forgalmi adó-bevallásukat egy negyedéves papíron haladéktalanul adják le a szakosztályhoz. — A városi kereskedők felszólítják öszes tagjait, hogy az augusztus havi forgalmi adó-bevallásukat legelőrebb uton adják be a szakosztályhoz. Egyébként az elmaradt adót is fizethetnek. A szakosztály szombaton délután 5 órakor általános taggyűlést tart.

Pótkenyérjegy jogosultság igazolása

Felhívjuk a pótkenyéradagra jogosult munkásokat valamint munkaadókat figyelmét az alábbiakra: A néhez testi munkás pótkenyéret csak azok kaphatják meg, kik a 10.860/1946. K. M. rendelet (megjelenti a Magyar Közlöny 1946. évi 168. számában) függékében felsorolt munkakörben legalább heti 48 óráat dolgoznak. Testi munkás pótkenyérre jogosult a fokozott testi munkát végző ipari munkás, továbbá ipari üzemben alkalmazott mérnök és technikus, fokozott testi munkát végző kőiparos, ha egyenlő több segédet nem foglalkoztat, az államrendőrség öszes-műhelyének tagjai, valamint — amennyiben testi munkát végeznek — a közlekedési vállalatok alkalmazottjai és posta forgalmi személyzetének tagjai, végül az I. és II. járadékostályba sorolt hadifoglyk. A munkaadó az igazolványba munkása által állandóan és rendszeresen végzett munkát tartozik tüzetes meghatározással beírni. Figyelmeltetm a munkásokat és a munkaadókat, hogy a közveti iradók csak a munkaadó által szabályszerűen kiadott igazolvány alapján adhatják ki a pótkenyéret. A közveti iradók valamint a közlekedési központi iroda a közlekedési felvilágosítást a hivatalos órák alatt bárkinck megadja. Polgármester.

A háziszemét kifuvározása

A háziszemét kötelező rendszeres kifuvározására vonatkozó többszöri felhívásomnak még ezigdig is sok háztulajdonos, házgondnok nem tett eleget. Ezért ismételten nyomatékosan felhívom a háztulajdonosokat és házgondnokokat arra, hogy látszólag mindenki rendszeresen köteles a háziszemetet kiszállíttatni és ennek azonnali tevékeny eleget. A háziszemét rendszeres kifuvározásának megtörténtét a rendőrkapitányság, utca- és házfőmb. bizalmi városi orvosok, végül a köz-tisztasági hivatal útján fogom ellenőriztetni. Aki jelen rendelkezésem ellen vét, azt szigorú büntetőben fogom részesíteni.

Felhívom a háztulajdonosok figyelmét arra, hogy háziszemét kiszállíttatás az alábbi háziszemét-fuvározási ipari vállalatokhoz kell tenni: Szabó Gábor Hatvan-utca 6. szám alatti lakos; Illés Ferenc Bajcsy-Zsilinszky Endre-utca 50. szám alatti lakos; Borbély Imre Bőszörményi-út 98. szám alatti lakos; Kovács Sándor Darabos-utca 55. szám alatti lakos; Bordán Mihály Leány-utca 6. szám alatti lakos; Pabian Gyula Telek-utca 41. szám alatti lakos; Nagy István Vágóhid-utca 10. szám alatti lakos; Kalapos István Vágóhid-utca 10. szám alatti lakos.

Nevezettek tartoznak egyezbás lakásenként 1.50 forint öszeg ellenében havonta háziszemét-fuvározást teljesíteni (kétzobás 1.50 forint, háromzobás 1.45 forint), a nyári 6 hónapot két hónaponként, a téli 6 hónapot három hónaponként, nem frissen szűg, hanem csomózott, régi háziszemétet kifuvározhat minden fuvározási ipari vállalat, aki a vonatkozó miniszteri rendelet által megállapított fuvardíj mellett.

Az említett háziszemét-fuvározókkal írásbeli megállapodás kötendő, mely egyben a háztulajdonos igazolását is szolgál és ez az ellenőrző hatóság közeg előtt felmutatandó.

Polgármester.

MOZIK MŰSORA:

Apoló-mozi: „A király bolondja”. Olasz film Főszereplő: Michel Simon. Vígsház-mozgó: Két magyar film: „Ejtéji keringő”, „Vadon fia”. (Előadás 4. háromnegyed 5. fél 8.)

EJJEI ÜGYELETES SZOLGÁLTAT TARTÓ GYÖGYSZERTÁRAK:

Szeptember 14-től szeptember 20-ig: Tisza (Póterfia-utca 61.), Isteni Gondviselés (Teleki-tér 6.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felolós szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN.

Szerkesztő: BEBER LASZLO. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgópepén. Felolós nyomdaalkotó: MÉNOS JÁNOS.

Adózás, könyvelés:

könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

APRÓHIRDETÉSEK. Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a hirdetővállalban, Parlagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény. ALLÁS: Kezdo gyors-és géptroléány állást keres. Oroszul is beszél. Cim a kiadoban. 68. LAKÁS: Kétszobás komfortos lakás mellékhelyiségekkel lehetleg a Bajcsy-Zsilinszky-u. környékén keresek. Cim a kiadoban. 69. CSERE: 100 cm Csepel motoromat cserélném két kerékparérr. Megtekinthető Nagy műszerésznel, Király-u. 4. 72. VETEL: Tolla, nyersbött, hór-csöbött, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca sark. Szathmáry. 101. Autókönyvet és bésőt. 650x16-ost és 600x16-ost veszek. „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. ELADÁS: Darabos és elötti MASZ, cement, folyamhomok, kőpor, letesőerő, kárpánylemez, igénylés nélkül legelőrebb áron. KATZ mészüzlet: Szoboszló-u. 1/b. Csapó-utca 52. Telefon 514. ELADÁS: „Fiat Ardita” hatszemélyes személyautó eladó. — Megtekinthető: Piac-u. 6. Egy használt 100 cm eladó Piac-utca 56. Kétfő garab keményfaúgy sodronnyal együtt eladó. — Kincsehegy-u. 14. 71. Varrogep, Singer, előre-háttra varróes bőrvarrógép, valamint géptűk eladók. Karsay, Magosa György-tér 2. szám. 67. Egy zongora eladó. Cim a kiadoban. v. Szülészeti és más orvosi műszerek, — valamint egy lábhajtó foglórógép eladó. Szegfő-u. 20. 73. Eladók: Teleháló, ebédő, konyhabútorok, tér-, nőruhákat, felöltők, tólkabátok, bundák, tűzhely, perzsa- és más szőnyeg. Motorkegőpár Mezey öszeres. Veszek e-szerleket is. Vörösmarty-utca 14. szám. 49. EGYÉB: Autóalkatrészek eladók. Borvéd-u. 24. 5. Cernák, cigarettapapír, tűzök, gyula, iskolafüzet, piperezappan nálunk mindig legelőrebban. Szikszay, Degenfeld-tér 11. 5. Cernák, irhakabátot és gyermekbundát készít Kartha Vilmos szűcsmeister. Simonyi-u. 2. 80.